



□ 市场篇

主打亲民家庭组合花卉

近日,记者到花卉市场走访发现,年宵花的种类与往年没有太大变化,依然以君子兰、蝴蝶兰、杜鹃、大花蕙兰、凤梨、郁金香为主。莱太花卉市场部经理叶红艳介绍,马蹄莲算是今年出的新品花卉之一。她解释,往年的马蹄莲以白色居多,今年则颜色多样,黄的、粉的、紫的甚至紫黑色的都有,有很大的选择余地。此外,金橘、金葫芦、黄金万两等有着鲜艳果子或好寓意的植物以及绿萝等常见绿植也很受欢迎。多肉植物、在小容器里DIY的“微景观”依然有不低的人气。

据叶红艳介绍,虽然花种变化不大,但市场上的花卉组合以家庭为主,十分亲民。举例来说,往年一盆蝴蝶兰都是10棵甚至更多,价格相对较高,让不少市民望而却步。如今出现了2棵、3棵组一盆的蝴蝶兰,价格也就在百元上下,好看又提气。除此之外,今年还出现了不少组合花卉,比如三色组合在一起的马蹄莲,多个品种组合在一起的郁金香等,颜色丰富不显单调。

买年宵花当下最合适

那价格又如何呢?叶红艳介绍,今年的花卉价格比去年下降了10%左右。“原来一株蝴蝶兰需要30元,而今一株的价格在20~25元左右。”而因为雾霾天而受到关注的

绿萝,大盆价格约200元。“能买到直径60~70cm,高1.5米以上的绿萝。”

眼下距离过年还有足足半个月的时间,购买年宵花是不是还要再等等呢?叶红艳表示并无必要。“过了小年之后,花卉价格将上浮30%~40%左右。”她表示,目前是购买年宵花最实惠的时机。

有的消费者担心花买早了也会谢得早,叶红艳表示,如今的鲜切花花期至少在20天左右,有的甚至能达到两个月,盆栽花的花期基本都在一个半月到两个半月之间,绿植只要养护得当,能长期存活,消费者完全不必有此顾虑。



鲜花扮家 清新无限

□ 选购
养护篇

君子兰

其花大而直立,橙红色,春节前后开花,可看花,花败后还可看果。买回后可以持续养,是比较理想的年宵花。其名取意于“君子之交淡如水”,也是送给好友的佳品。选购时可观察叶片的宽窄,若上下特别齐、叶脉纹路特别清晰、油亮、有凹凸感,左右长得对称,这样的君子兰价格较高。

在家养护君子兰时,温度若太高,会只长叶子不开花,最好保持在15℃左右;水也不可浇得太勤,最好一次浇透,等到土壤快干透时再浇第二次水。在君子兰没抽花箭前、刚开花时和开花后施点肥,会更有利于其继续生长。

大花蕙兰

花色鲜艳,花大型,气味芬芳,适合送给成功人士或女孩子。选购大花蕙兰时,主要看颜色和花箭,花箭越多价格越高,颜色越纯越贵,如纯白色的和绿色的一般都比较名贵。

大花蕙兰喜欢半阴的环境,切记不可暴晒;因其怕涝,浇水要遵循少量多次的原则。

马蹄莲

今年花色很多,白色、粉色、黄色、紫黑色等,且有多种组合花卉销售。在养护时,浇水要见湿见干,喜欢温暖湿润的微光环境,室温要适中,若太热开得快也容易败。

蝴蝶兰

花形如蝶,花期较长,为热带兰类中的珍品,是春节家庭放置的上佳盆花。有多种颜色,红色显得红火,黄色显得富贵,白色显得纯洁。消费者购买时可以数一数蝴蝶兰的朵数,朵数越多说明花越好。从养护的角度来讲,最好保证室温要求15℃~18℃之间,不要太热,并保持室内通风。

凤梨

凤梨也是种十分红火的植物,且还有金黄色的松果搭配,十分应景。观赏期持续数月乃至一年,适合春节期间在室内摆设和装饰。挑选凤梨主要看颜色正不正、是否油亮发光。还要检查花叶有无枯萎、折断、破损的情况。就养护而言,凤梨喜光,能晒就晒,不需太浇水,看着花根处没水再浇。

微景观

微景观是近年来流行的一种产品,由摊主自己搭配种植在透明玻璃容器中,制造出一个“微观森林”,也称“微景观”。您可以购买商家现成的产品,也可以自己DIY,但DIY会对花材有些损耗,价格相对要高一点。据摊主介绍,只要养得好,微景观可以一直养下去,注意一周浇一次水就行。

新春到,鲜花、绿植怎么能少?今年流行什么年宵花,又该如何选购和养护呢?记者了解到,今年市场上推出了不少针对家庭的亲民花卉,眼下虽距过年还有半月时间,却正是购买年宵花的最佳时机。

□ 多肉
植物篇

若长时间离家需补充水分

多肉植物是这些年市场的“新宠”,资深多肉达人王垚介绍,多肉植物的本性是喜光耐热,冬天北方天气寒冷,一定不能放在室外。“如果低于5℃,多肉植物会进入休眠状态,有些多肉植物还会冻死掉,所以放到采光好、有暖气的室内阳台最佳。”如果放在阳台上,要确保温度不要低于5℃,避免冻伤。冬季时,最好选择一天中温度较高的时候进行浇水。

最近天气寒冷,室内温度也不够高,对多肉植物有影响吗?王垚表示,多肉植物最适合的生长温度是15℃~28℃。北方室内一般都有暖气,一般室温都会高于15℃,不太影响植物的生长;如果家里停暖或很冷,但只要室温不低于5℃,植物就可以正常存活,只是生长会受到影响,比较缓慢。

临近年关,不少市民会回家或者外出度假,有读者询问,如果要离京长达半月甚至一个月,多肉和绿植们该怎么办?王垚称,虽然多肉植物本身叶子中存有很多的水分,可以通过“吃自己”的方式在缺水的情况下延长需要水分的需求而生存下来,但不代表多肉植物不需要水分。“如果主人需要长时间离开家,可以将植物寄存在朋友家或者让朋友7~10天左右来你家帮你给植物浇水,并跟朋友交代好见干见湿的浇水原则。”

至于那些多肉长得太茂盛,已经高出花盆,有换盆考虑的同学,王垚建议再等等。“冬天天气寒冷,不适合移盆,可以让多肉坚持到开春再进行换盆。”就算多肉植物已经生长得非常好,都“爆盆”了,也要等到开春以后,调配适合多肉植物生长的颗粒土再进行移盆。

多肉植物也是微景观经常采用的组合,王垚表示,多肉植物非常适合造景,但在设计造型时要注意相互之间的习性,喜水度、喜光度以及对土壤的喜好都要考虑,这样设计出来的微景观才能长时间良好地存活。

(程建兰)